

央视《开讲啦》再次开讲,各方精英畅谈“创新创业在南通”——

智汇江海 南通未来发展可期

创新是时代前行的伟大动力。

26日,在2020中国南通江海英才创业周开幕式暨园区人才发展大会上,“开讲啦——创新创业在南通”再次开讲。在央视《开讲啦》总策划、唯众传媒创始人兼CEO杨晖的主持下,华住集团董事长兼CEO季琦,飞马旅联合创始人、零点有数董事长袁岳作主题演讲,中国工程院院士董绍明、江苏帝奥微电子股份有限公司董事长鞠建宏、江苏泛宇能源有限公司董事长王瑾和上海佰硕物联网科技有限公司董事长张树泉等四位在通创业者代表分享创新创业心得,共同为南通未来发展出谋划策。

南通:创业的最佳选择

“我觉得南通提了‘三个全方位’,特别好。有了好的思想、好的想法、好的理念,一个区域、一个企业、一个创业者才有机会生存,才会脱颖而出。”季琦被誉为中国的创业教父,他对家乡南通的创业环境给予充分肯定。

“我们当时就是要回国找一个制造业比较发达,同时对创业者扶持力度大的地区来落地。”王瑾是美国华盛顿大学材料科学与工程系博士,主研燃料电池和大型电网级储能系统。从北京到成都再到南通,最终她选择了在南通创业。去年,企业在南通高新区落户,成功完成了国产化和量产尝试,已申报多项发明和实用新型专利,并承担了多个省部级重点研发项目。

“南通有家纺集群,有整个服装供应链的集群,我们的数据分析能力可以提供相应服务,并且能达到一个很好的效果。而且南通对未来的规划也吸引了我,所以才考虑回南

通创业。”张树泉分享了回通创业的初衷。

点赞:人才政策和服务

“我们南通的人才在江苏都走在前列。我给南通的人才政策以及创新的制度点赞。”鞠建宏为家乡的人才环境而自豪。鞠建宏是我市的首批“双创人才”,他认为,企业从孵化到发展壮大的十年,离不开家乡人才政策支持和全方位的人才服务。这十年里,企业单政策资金支持就超过了1000万。

“在南通创业的4年时间,企业三次面临难关,是南通伸出了援手。这令我毕生难忘,也非常感谢。”董绍明说,自己在通创业项目是生产半导体里的一种耗材,这个高科技项目整个研制过程都是摸着石头过河,在资金接续不上的时候,是南通的组织、科技等部门一起想办法、找资金,最后让企业重获新生。现在企业发展势头非常好,产品市场前景也非常光明,令他非常感动。

未来:人才是核心动力

人才是未来发展的关键。

“集成电路行业是个非常漫长行业,不但需要优秀的海归,更需要南通自己的大学和地方造就。”鞠建宏说,希望南通能够和更多国内外重点院校合作,为南通培养更多的人才,并且加入到集成电路行业中去,推动南通打造本土化的集成电路设计方面的研发中心。

“南通要有人可用。通过产教融合,进一步夯实新产业地位,实现更高层次发展。”袁岳建议,南通在未来的“十四五”期间,要培养20万人才,其中,5万是应用型大学的研究生,15万是新兴技术领域所需要的职业技能人才。

本报记者张烨

江海英才南通高校联盟成员展望愿景:

从“爱南通”出发,一起来建设它

“我们来自不同的高校,但我们有一个共同的家乡:南通。家乡曾经养育了我们,现在我们要团结一致,建设家乡。”昨天,江海英才南通高校联盟成立,新当选的第一届理事长、浙江大学南通校友会会长时永飞发出号召。

这个高校联盟由15所国内知名高校的南通校友会发起成立。“南通作为教育之乡,每年向各大高校输送大量的优质生源,他们在学校获取知识、锻炼能力、增长才干,毕业后在各自领域建功立业,成为高校和南通共同的‘校友资源’,对于城市社会经济发展具有重要推动作用。”南京大学党委常委、副校长邹亚军说,“南通高校联盟就是这样一个充满生命力、饱含吸引力的平台,可以向各大高校的海内外校友推介南通,促成大家关注南通、支持南通,为南通美好的未来贡献力量。”邹亚军是如皋人,虽然已离家求学、工作了30多年,仍对家乡饱含深情。

精华制药,脑海里一直定格在青年中路的68号,原南通市制药厂。那儿有个别致的八角亭,没有夺目华丽,只有深切的纯朴,还有那些原生态质感的木地板,跑上去,吱吱作响。从我记事起父亲就在那里上班了,干了40多年直到退休。他见证了南通市制药厂改为南通市制药总厂,后又和南通中药厂合并,从改为精华制药股份有限公司到现在的精华制药集团,诸多的历史变迁,就暂且称他为“精华人”吧。

记忆中的“精华人”是忙碌的。小时候的我,是在制药厂的幼儿园里度过的,那儿有和蔼的老师,有慈祥的保育员奶奶,每天去幼儿园上学,是我最快乐的时光。但是一天

的好心情往往从别的家长下午开始接孩子回家后一点点的失落。父亲当时在供销科做内勤,比较忙碌,每次都是最后一个来接我。好几次,夜已经深了,父亲才匆匆过来,抱起熟睡在保育员怀中的我离开。记忆中的父亲,在办公室里要么在接电话,要么就是开提单,要么就是跑到隔壁厂里车队的办公室跟同事交流,很少有休息时间。多年后,我跟他提起在供销科的那段日子,他淡淡地说道:“领导交给你的事,要么不做,做就要做好。”

记忆中的“精华人”是认真的。几年以后,父亲调到车间做主任和书记,由于在原料药车间做主任,处处都是化工原料,稍稍不注意就会发生危险。所以父亲不仅

每天把安全生产挂在嘴边,更落在实处。不仅自己严格要求,还要求车间员工写安全小结,做安全记录。“安全无小事”逐渐变成他的口头禅。记得有一年寒冬,外面下着大雪,父亲深夜才回来,大概三更天的时候,车间打电话跟他汇报说有个机器设备出了点小故障,让他第二天和设备科联系。父亲听完后,二话没说,披起大衣,骑上自行车就出门了,等他处理完故障回来后,天已大亮,但父亲的脸却白的吓人。原来,由于下了一夜的雪,道路难行,父亲骑车撞在了一颗大石头上,把脚踝骨撞骨裂了。稍做休息,简单的包扎后,父亲又颤颤地去上班了。以至于从那以后,父亲的踝骨处一直有个鼓鼓的包。

这件事,成了他们车间员工的谈资。前段时间,遇到父亲以前的同事,那些叔叔笑着调侃道,“你爸爸当年总是跟他们讲,世界上最怕认真二字,他做事很执着。”我也呵呵一笑。

记忆中的“精华人”是勤奋的。父亲在50岁左右提为公司的中层管理人员,负责行政和宣传,为了响应公司的无纸化办公,对电脑很陌生的父亲,自个儿摸索电脑的各种操作和各种程序的运行。不耻下问,不耻学于师。白天工作忙,晚上回来读带拼音的课文,外出总会带上个小本子,记上发音不准的字词,反复练习。望着双鬓渐白的父亲,心中有种莫名的感动。功夫不负有心人,现在的父亲对电脑的操作熟

记于心,往往在我忙碌的时候默默地帮我打印文章,做些简单的报表。父亲总是说:“要感谢精华制药公司的平台,让他和年轻人之间不落下太大的差距……”

这些点点琐事,记录了这个“精华人”的平凡。罗丹说过,“生活中,不是缺少美,而是缺少发现美的眼睛。”这样的“精华人”,不美吗?

邵莉

